编者按:安阳市中等职业技术学校是一所全日制公办普通中等专业学校。该校规划科学,环境优美,教学楼、实训楼、图书馆、兰田剧场、运动场、宿舍楼、餐厅、学生浴池、 医疗室等基础配套设施齐全,先后获"国家职业教育改革发展示范校""省职业教育品牌示范学校""省职业教育管理强校""省'双高'建设项目学校""省文明校园""省数字化校 园试点建设学校"和"市教育系统先进集体"等荣誉称号。2022年12月,该校通过省中等职业学校标准化建设工程验收,成为河南省首批标准化中等职业学校、

# 德技并修 匠心筑梦

## 安阳市中等职业技术学校大力加强教风学风建设纪实



→学生风采展示(资料图)



↑学生在实操(资料图)



□本报记者 任玉霞

#### 敦品励行强德育

国无德不兴,人无德不立。该校坚 持立德树人的根本任务,明确了校风学 风建设目标:加强行为规范养成教育, 落实落细服务举措,推动师生面貌焕然 一新、学校治理水平显著提升,培养有 理想信念、有优良品德、有过硬本领、有 责任担当的中职学生。根据建设目标 确立了校风学风五级管理体系。

"责"为核心,做好顶层设计。该校 将校风学风建设作为"一把手"工程,建 立健全常态化校风学风建设工作机制; 认真落实好党委领导下的校长负责制, 履行办学治校主体责任,落实"两规则 一制度",将校风学风建设作为"一把 手"工程,建立健全常态化校风学风建 设工作机制。

"课"为核心,加强学科渗透。该校 组织全体思政课教师参与,分阶段、分 层次推进"大练兵"活动,激发了广大思 政课教师教书育人的积极性,营造了全 员参与、争当名师的思政课教学氛围 进一步提升了学校思想政治理论课教 学质量和水平;课程思政全面推进,形 成专业课教学与思政教育同步、专业教 育与思政教育有机结合的育人环境。 该校两门课程《中职语文——感受文字 魅力,弘扬中国精神》《汽车空调保养与 维修课程思政融入》荣获河南省课程思 政教育典型案例。

"育"为核心,强化养成教育。德育 工作重实效,该校提出学生管理"四四 一",规范学生日常行为,引导争做文明 学生;推行宿舍管理准军事化,向部队 学管理、向军人学作风,新生从入校开 始,实施军事训练和教育培训、行为习 惯规范养成和违规违纪教育纠正,并参 与校园执勤巡逻纠察和学生公寓内务

"践"为核心,促进自主管理。习近平

总书记指出,要团结带领广大团员青年 成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗 的新时代好青年。该校团委把开展普 遍性教育和发挥典型带动作用结合起 来,培养学生爱党、爱国、爱社会主义的 情怀;全面推进全校青年的思想教育, 增强团的组织力,团课培训人数达 13427人次;2022年吸纳发展新团员 300名,进一步激发基层组织新动能。 该校学生先后组建了动漫社、璞玉社、 书画社、戏剧社、歌舞团等17个学生社 团,社团活动课内与课外结合、课程与 兴趣结合、校内与校外结合,丰富了校 园生活,促进了学生全面发展。

"爱"为核心,开展生活育人。该校 打造文明食堂、文化食堂,学校食堂不 局限于让学生吃饱、吃好、吃得健康,还 充分注入校园文化元素,从文明用餐到 勤俭节约,从美食到饮食文化,打造文 化食堂,让食堂上升到一个更高的文化 层次,让师生在就餐的过程中感受到消 费的不仅是食品,更要感受到知识、享

## 立德树人筑未来

教育是为党育人,为国育才。该校 始终牢记这一使命,围绕立德树人根本 任务,探索"三全"育人新格局。新年伊 始,该校提出新目标:位列河南省中等 职业学校第一方阵前列,建设特色鲜 明、全国知名的中等职业学校。

开展身心健康教育,促进学生全面 发展。该校全面落实省委办公厅、省政 府办公厅《关于全面加强和改进新时代 学校体育工作的实施方案》,开齐开足 体育课程,配齐配强体育教师,体育教 学条件显著改善,校园体育活动内容更 加丰富、时间更有保证;积极开展心理 健康教育;完成心理健康教育中心的建 设,完善了心理咨询室、沙盘游戏室等 7个功能室,为心理健康教育工作提供 了硬件设施,并顺利开展了团体心理辅 导和个体咨询。

中职学生的创新创业教育是创新创 业型人才培养目标得以实现的桥梁。该 校通过开设《职业生涯与规划》课程,以 课堂教学,生动的创业案例激发学生创 新思维,创新意识,激活创业细胞。聘请 优秀毕业生、创业成功人士到校作报告 等形式把创新创业教育贯穿教育教学的 全过程。在吉利汽车集团第七届"技能 新星"大赛上,2020级顶岗实习学生汽美 一班姬燕兵、新能源一班范浩琪、新能源 三班李俊燃在比赛中荣获一等奖,获得 吉利汽车集团"技能新星"称号。

该校不断优化专业结构体系,拓宽 专业内涵,活化专业方向,巩固和加强 基础优势专业,大力发展社会需要的应 用型专业,扶持和发展新兴交叉专业。 该校专业委员会积极发挥作用,要求各 专业建设与指导委员会积极参与专业 人才培养方案建设、课程建设、教材建 设、实训基地建设、资源建设,为专业的 开设与调整提供建设性意见。2022年 8月,该校对人才培养方案进行了更 新,通过专业动态调整,主动适应我市 经济社会发展和企业用人需求,形成了 以现代制造业和现代服务业为主的6 大类28个专业;在汽车运用与维修、数 字媒体交互设计、网店运营与推广等 13个专业开展"1+X"证书试点,如美 发与形象设计专业开展现代学徒制试 点,机电技术应用成为河南省高水平专 业群建设专业。专业门类齐全、综合实 力强、特色鲜明的设置体系,有效对接 了地区产业结构。

大师工作室建设,传统文化的活态 传承。去年9月的一天,在兰田剧场, 戏曲专业的学生围在大师工作室主持 人张宝英老师周围,这是安阳市中等职 业技术学校"名家进课堂"教学现场。 张宝英虽已近耄耋之年,但仍精神矍 铄。其悠扬婉转的唱腔,精彩绝伦的身 韵深深震撼着学生,大家无不仔细聆 听,无不认真模仿演练。自该校组建大 师工作室以来,邀请了不少名家走进课

堂,传承弘扬优秀戏曲文化。

2月15日上午, 商贸旅游部实训 楼烹饪大师工作室热闹非凡,不时传 出掌声,原来是烹饪大师工作室主持 人苏和平正在与学生互动交流。苏和 平是市餐饮与住宿行业协会会长、国 家高级烹饪大师、河南省劳模、餐饮 业国家级评委,在我市及省、国家餐 饮行业都有较大的影响力。苏和平跟 师生谈起了自己的从业经历, 从早年 到现在一步一步走过的艰辛, 又联系 到整个餐饮行业从煤火到炭火到燃气 灶到电磁炉的发展。苏和平对学生 说,目前,仅我市市区,餐饮、住 宿、沐浴、旅游等相关行业就有2.5万 余家, 你们如果不好好学习本领, 将 来恐怕难以大显身手。

## 风清气正氛围浓

"风清而气正,气正而心齐,心齐而 事成。"安阳市中等职业技术学校以职 业教育提质培优行动计划为契机,狠抓 教育教学管理,强化内涵文化建设,教 育教学各项事业取得了长足发展。近 年,学校管理更加规范,办学条件不断 改善,品牌专业建设成效显著,人才培 养质量明显增强,教育教学水平显著提

近年,该校捷报频传:2021~2022 学年,在河南省职业教育学生技能竞赛 中,获得一等奖18项,二等奖24项,三 等奖35项。2022年,教师团队在河南 省教学能力大赛荣获一等奖2个,二等 奖2个,国赛三等奖1个。

春有约,花不误,安阳中职不相 负。优良校风教风学风,"三风"建设犹 如春风拂面,吹动市中等职业技术学校 这棵大树枝头上绽放的花蕾,必将不相 负于8000多名在校莘莘学子,不相负 于学子身后的安阳父老乡亲,不相负于 安阳乡村振兴和区域经济的发展。相 信该校在大力发展职业教育的春天,必 将枝繁叶茂,繁花似锦!

## 就业不离家 照亮幸福路

## -磊口乡清峪村创建全省首批"五星"支部掠影

□本报记者 王 浩

仲春时节,春暖大地。蜿蜒的马 路,青翠的山林,处在其间的殷都区磊 口乡清峪村显得整洁而清净。房子崭 新,道路宽阔,村民生活井然有序。气 派的工厂、便捷的生活设施环绕周边, 映衬着"五星"支部创建为村民生产生 活带来的新面貌。

#### 就业就在家门口 赚钱顾家两不误

"在咱村就业,不仅赚得多、消费 少,还能照顾家里的老人和孩子,比去 外面上班好多了。"3月20日,刚结束一 天工作的村民刘建勇说。今年41岁的 刘建勇前几年在杭州、上海等地做运输 生意。"大城市生活成本高,除去开销, 每个月手里也就能落下三四千块钱。 现在,咱村引进了这么多企业,岗位多、 需求大。"刘建勇笑着说,"如今,我在村 里做起了老本行——卡车配货、运输, 一个月能赚8000元。"

和刘建勇不同,今年35岁的刘晓 龙原先在深圳从事建筑加固工作,如今 也回到村里做起了运输生意。"现在村 里像我这样的年轻人一个月能赚8000 里的企业上班,一个月也能赚四五千

在清峪村,像刘建勇、刘晓龙这样 的家庭不少。近几年,随着清峪村产业 的发展壮大,在村里找到工作岗位的村 民多了,村民的幸福指数得到极大提升。

该村党支部书记梅庆国告诉记者, 自"五星"支部创建工作开展以来,清峪 村坚持以"五星"支部创建为抓手,以产 业谋发展,聚力"一村一品"。村集体成 立了农业合作社,与12家企业签订了 《果蔬优先供货协议书》,通过农户绑定 合作社帮助农民增收,并成立了保洁服 务公司,为周边企业提供卫生保洁等服 务。如今,村集体经济年增收30万元, 年收入100余万元;通过引进中联、利 源等10余家企业落户,带动交通运输、 餐饮业、零售业等发展,有效壮大了村 集体经济,方便村民在家门口就业。如 今,村里无闲人,人人有事做,每家都过 得红红火火,实现产业发展与乡村振兴 互利共赢。

## 全省首批"五星"支部 提升村民幸福指数

"过去这儿是闲置土地,无人打理, 人居环境持续改善, 村容村貌焕然一

元到1万元,还有一些年轻人选择在村 环境比较差,自俺村'五星'支部创建以 来,建了游园广场,有花和草、休闲亭子 等,既能赏景又能娱乐,真是太好了!" 村民赵瑞国说。

> 作为磊口乡首个成功创建全省首 批"五星"支部的"明星支部",清峪村始 终坚持将党建引领作为"五星"支部 创建的"指南针"。市金融工作局驻清 峪村党支部第一书记马愉翔告诉记 者, 自驻村工作开展以来, 始终坚持 党建引领,强堡垒、抓支部,建立村 "两委"班子成员包片、网格员包组、 党员联户的责任机制,围绕"工业带 动农业,集体服务企业"的产业兴旺 工作思路,发挥单位职能作用,协调 金融机构支持服务村辖企业, 在乡、 村两级党组织的共同努力下, 成功创 建了全省首批"五星"支部。

> 优化环境是推进"五星"支部创 建的"动力源"。两年来,清峪村筹 集资金500余万元,建设游园2个、 健身广场3个、村史馆1个,铺设污 水管网5000多米,硬化渠道3000 米,整修硬化背街小巷900多米,安 装路灯200多盏,更新绿化苗木500 多棵,修复硬化西山道路,清理残垣 断壁,对西河滩进行护坡砌岸。全村

新,群众幸福感、安全感、获得感大 大提升。

清峪村的发展是磊口乡"五星"支 部创建的一个缩影。自去年以来,磊口 乡坚持把"五星"支部创建作为全面加 强基层党组织建设、推动乡村振兴、提 升基层治理水平的有效载体和总抓手, 对标对表产业兴旺、生态宜居、平安法 治、文明幸福、支部过硬"五星"标准,形 成了抓党建、争"五星"、促发展的生动 局面,绘就如诗如画的美丽乡村新画

"'争星'犹如跑马拉松,关键 在持之以恒、持续发力。"磊口乡党委 书记操振说,"去年以来,磊口乡党委 按照全省开展'五星'支部创建的统 一部署, 自我加压、争先创优, 创建 '五星'支部1个,'四星'支部1个, '三星'支部9个,'二星'支部4个, 整治软弱涣散支部1个。刚颁布的中 央一号文件指出, 办好农村的事儿, 实现乡村振兴,关键在党。我们将牢 固树立抓基层、抓支部的鲜明导向, 坚持'五星'支部创建任务同步推 进、同步落实, 蹚出一条高质量党建 引领,以'五星'支部创建为抓手, 助推乡村振兴的路子, 切实把党的组 织优势转化为发展优势。"



## 校园传真

# 喜报,北关区荣获省级殊荣

本报讯(记者 任玉霞)阳春 三月,草长莺飞,北关教育捷报再 传。记者从3月22日至23日召 开的河南省中小学德育创新发展 工作暨班主任素养提升工作会上 获悉,北关区在全省158个县区 中脱颖而出,和郑州金水区等10 个县区被认定为全省首批"五育" 并举实验区,是我市唯一人选县

近年,北关区把"'五育'并 举,全面发展"作为提升系统质量 意识、立德树人奠基未来的重要 抓手,聚焦顶层设计,科学规划育 人目标,先后出台了《北关区落实 "五育"并举构建全面培养教育体 系实施方案》等60多个政策性指 导文件,深化办学管理模式改革, 积极推进北关区教育资源优质均 衡发展;大力开展书香校园创建, 不断提升教育教学质量,积极构 建"五育"并举、"五育"融合的家 校社共治生态,打通育人边界,扩 大"五育"融合的实践场域,直面 "双减",减轻学生来自校内外的 负担,增强学校教育主阵地的效 果,提升"五育"并举的质量;坚持 党建引领,德育为先,智育为重, 体育为基,美育为要,劳育为本, 构建具有北关特色的德智体美劳 全面培养教育体系,科学推进全 区教育事业高质量发展。

耕耘不问收获, 自有一路花 香。北关教育人将全面落实立德 树人根本任务,坚持"五育"并 举,争取早日形成特色鲜明、可 供借鉴推广的显著成果,推动基 础教育综合改革, 加快推进教育 现代化,努力办好人民满意的教



3月22日下午,在北关区柏庄镇中心校,城区支教教师和柏庄学校 教师开展了师徒帮扶结对活动。此项活动的深入开展,将有力促进城 乡学校均衡发展,全面促进农村学校教育教学质量提升。

(本报记者 张 伟 摄)



3月20日,河南安昌律师事务所党支部与安阳尚百帮服务集团党 支部联合开展了"四敢"主题党日活动。几名青年党员律师为尚百帮 护理院入住的老人提供贴心服务,并聆听老党员讲过去的故事,深受 (毕兴世摄) 启发与感动。



## 追求生命的色彩 -致 2023 届高三学子

## □ 杨刚雷

人说:人生经历一次苦难, 即是对生命的锤炼和折磨。 可,你们经历的三年, 新冠这个妖魔赶之不去时刻反扑着, 你们年年在放假、网课、等待复学中经历着。

人说:青春如果缺少五彩斑斓, 生命就会缺少快乐颜色。 可,你们经历的三年, 耽误了太多面授课。 为了追回少缺的课时, 你们一秒一分都在用意志和克制顽强拼搏。 虽也有怨言,亦曾懒惰, 但你们从未停歇过。

人说:无奋斗不青春, 否则,青春即是荒废,人生就会青涩。 可,你们经历的三年, 奋斗伴随着新冠毒魔带来的痛苦, 甚至还可能面对和它去争夺你我。

三年了, 憧憬和放弃,彷徨和泪水, 很多心灵的话有时只能对自己诉说。 千余个日日夜夜你们行进的征程中并不孤单, 有你心爱的老师时时陪伴着。 管它苦难,抑或磨炼还是毒魔, 只要你们胸中有党有国,有追求,有自我, 未来就一定有属于你们自己的五光十色! (作者系内黄一中党委书记、校长)